
41

про тя гом ві ків кож не по ко лін ня 
ук ра їн ців пле ка ло ідею не за леж ної 
со бор ної де мок ра тич ної дер жа ви. Чер-
го вий етап вті лен ня у жит тя цьо го за ду-
му укра ї на пе ре жи ває за раз, а ра зом із 
нею – і зброй ні си ли, не від’єм на час ти-
на во ле люб но го на ро ду.

пра во ві під ва ли ни від род жен ня віт-
чиз ня но го вій ська зак ла ла вер хов на 
ра да ук ра ї ни ще в 1991 р. Нев дов зі піс-
ля про го ло шен ня ак ту не за леж нос ті 
ук ра ї ни 24 сер пня, 11 жов тня пар ла-
мент за твер див кон цеп цію обо ро ни і 
бу дів ниц т ва зброй них сил ук ра ї ни. від-
по від но до її по ло жень, роз бу до ва на ці о-
наль ної ар мії ма ла здій сню ва ти ся шля-
хом по етап но го ско ро чен ня і пос лі дов-
но го пере фор му ван ня військ ки їв сько-
го, одесь ко го, при кар пат сько го вій сько-
вих ок ру гів, ок ре мої ар мії про ти по віт-
ря ної обо ро ни, по віт ря них військ та 
Чор но мор сько го фло ту. зго дом бу ло 
прий ня то па кет за ко нів: “про при кор-
дон ні вій ська ук ра ї ни”, “про со ці аль-
ний і пра во вий за хист вій сько вос луж-
бов ців та чле нів їх ніх сі мей”, “про 
за галь ний вій сько вий обов’язок та вій-
сько ву служ бу”, “про аль тер на тив ну 
(не вій сько ву) служ бу”, “про обо ро ну 
ук ра ї ни", “про зброй ні си ли ук ра ї ни", 
“про пен сій не за без пе чен ня вій сько вос-
луж бов ців та осіб на чаль ниць ко го і 
ря до во го скла ду ор га нів внут ріш ніх 
справ”, “про ста тус ве те ра нів вій ни, 
га ран тію їх со ці аль но го за хис ту”, а 
та кож пос та но ва вер хов ної ра ди ук ра-
ї ни “про вій сько ві фор му ван ня на ук ра-
ї ні”. 30 груд ня 1991 р. в мін ську, де зіб-
ра ли ся ке рів ни ки дер жав- учас ниць 
сНд, за спіль ною зго дою бу ло зас від че-
но те, що ук ра ї на має дос тат ню на леж-
ну пра во ву ба зу для ство рен ня влас них 
зброй них сил і от ри мує мож ли вість 
роз по ча ти заз на че ну спра ву із січ ня 

1992 р.
спи ра ю чись на це рі шен ня, пре зи-

дент ук ра ї ни 12 груд ня 1992 р. взяв під 
своє ко ман ду ван ня вій сько ві кон тин-
ген ти ко лиш ньо го ра дян сько го со ю зу, 
що зна хо ди лися в той час на те ри то рії 
дер жа ви. пів то ра міль йон не уг ру пу ван-
ня військ при сяг ну ло на вір ність на ро ду 
ук ра ї ни. та ким чи ном роз по ча ла ся роз-
бу до ва ук ра їн ської ар мії, пок ли ка ної 
до “зброй но го за хис ту не за леж нос ті, 
те ри то рі аль ної ці ліс нос ті та не до тор-
кан нос ті ук ра ї ни”.

важ ли вим кро ком у до вер шен ні 
прав ни чих під ва лин ста ло ух ва лен ня 
вер хов ною ра дою ук ра ї ни 19 жов тня 
1993 р. “во єн ної док три ни ук ра ї ни”. 
до ку мент та ко го зна чен ня ук ра ї на 
прий ня ла пер шою се ред усіх кра їн 
сНд. 26 жов тня 1992 р. пар ла мент 
ук ра ї ни під твер див прин ци пи дек ла-
ра ції про дер жав ний су ве ре ні тет від 16 
лип ня 1990 р., на го ло шу ю чи на то му, 
що ук ра ї на не роз мі щу ва ти ме, не 
ви роб ля ти ме і не ви ко рис то ву ва ти ме 
ядер ну зброю, тоб то має на мір ста ти 
без’ядер ною дер жа вою. трьох сто рон-
ня за я ва ук ра ї ни, сШа і ро сії від 14 
січ ня 1994 р. ок рес ли ла тер мін ви ве-
зен ня ядер них бо йо вих за ря дів до ро сії 
– два з по ло ви ною ро ки. 

та ким чи ном, ук ра ї на, яка піс ля 
роз па ду срср бу ла тре тьою ядер ною 
дер жа вою сві ту піс ля сШа і ро сії і 
ма ла приб лиз но 1420 стра те гіч них бо є-
го ло вок та 30 важ ких бом бар ду валь ни-
ків із ядер ни ми ра ке та ми, ста ла пер-
шою і єди ною кра ї ною у сві ті, яка доб-
ро віль но здій сни ла своє ядер не розз-
бро єн ня.

у 1992 р. з ук ра ї ни бу ло ви ве зе но 
всю так тич ну ядер ну зброю. 16 лис то па-
да 1994 р. вер хов на ра да ук ра ї ни прий-
ня ла за кон “про при єд нан ня ук ра ї ни до 
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до го во ру про не роз пов сюд жен ня ядер-
ної зброї від 1 лип ня 1968 ро ку”.

Ін ший важ ли вий ас пект вій сько во- 
по лі тич ної сфе ри був пов’яза ний із роз-
бу до вою вій сько во- мор ських сил 
укра ї ни на ба зі Чор но мор сько го фло ту 
ко лиш ньо го срср, який скла дав ся май-
же з 800 ко раб лів, 400 лі та ків, на лі чу-
вав 70 000 чо ло вік осо бо во го скла ду. 
3-го сер пня 1992 р. у м. Ял та пре зи ден-
та ми ук ра ї ни та ро сії  під пи са но уго ду 
про прин ци пи фор му ван ня вмс ук ра-
ї ни і вмф ро сії на ба зі Чор но мор сько го 
фло ту ко лиш ньо го срср (пе ре хід ний 
пе рі од до 1995 р.). у сер. 1990-х рр. 
ук ра ї на ма ла 16 вій сько вих ко раб лів, у 
то му чис лі про ти чов но вий ко ра бель 
“геть ман са гай дач ний”. у той же час 
ста ла не за леж но фун кці о ну ва ти сис те-
ма ппо (про ти по віт ря ної обо ро ни) 
ук ра ї ни, по ча ло ся зна че не ско ро чен ня 
зброй них сил, які ма ли скла да ти 0,8–
0,9 % від на се лен ня ук ра ї ни і от ри му-
ва ти асиг ну ван ня у роз мі рі 4–5 % дер-
жав но го бюд же ту.

для то го, щоб зброй ні си ли ук ра ї ни 
від по ві да ли су час ним ви мо гам, бу ли 
бо єз дат ною ор га ні за ці єю, спро мож ною 
ре а лі зу ва ти пок ла де ні на неї зав дан ня, 
уря дом пе ред ба ча ло ся се ред ін шо го:

– за вер шен ня розробки низ ки ос нов-
них до ку мен тів, що виз на ча ють по ря-
док жит тє ді яль нос ті і зас ну ван ня зс;

– по ліп шен ня якос ті уком плек ту-
ван ня зс осо бо вим скла дом;

– удос ко на лен ня прог рам опе ра-
тив ної, мо бі лі за цій ної, бо йо вої та 
мо раль но- пси хо ло гіч ної під го тов ки 
вій сько вих сил;

– по ліп шен ня під го тов ки офі цер-
ських кад рів;

– зміц нен ня вій сько вої дис цип лі ни, 
до ко рін ний пе рег ляд усі єї сис те ми вій-
сько во- пат рі о тич но го ви хо ван ня зад ля 
під го тов ки вій сько вос луж бов ців від да-
ни ми на ро до ві ук ра ї ни;

– під нят тя прес ти жу вій сько вої 
служ би.

от же, ре фор му ван ня зброй них сил 
ук ра ї ни не мож ли ве без ура ху ван ня 
люд сько го фак то ру, змі ни сві до мос ті 
вій сько вих, де мок ра ти за ції ко лек ти-
вів, удос ко на лен ня за сад ви хо ван ня і 

до сяг нен ня со ці аль но- пра во во го за хис-
ту в ар мії.

Із ці єю ме тою 4 ве рес ня 1998 р. ука-
зом пре зи ден та ук ра ї ни зат вер дже но 
“кон цеп цію ви хов ної ро бо ти у зброй них 
си лах та ін ших вій сько вих фор му ван-
нях ук ра ї ни”, де, зок ре ма, заз на че но:

"ви хов на ро бо та зс та ін ших вій-
сько вих фор му ван нях ук ра ї ни – сис-
те ма ор га ні за цій них, мо раль но- пси хо-
ло гіч них, ін фор ма цій них, пе да го гіч них, 
пра во вих, куль тур но- прос віт ниць ких 
та вій сько во- со ці аль них за хо дів, спря-
мо ва них на фор му ван ня і роз ви ток у 
во ї нів про фе сій но не об хід них пси хо ло-
гіч них якос тей, мо раль ної са мос ві до-
мос ті, що має за без пе чи ти ви со ку бо йо-
ву і мо бі лі за цій ну го тов ність ор га нів 
уп рав лін ня, з’єд нань і час тин, зміц нен-
ня вій сько вої дис цип лі ни та пра во по-
ряд ку, згур ту ван ня вій сько вих ко лек-
ти вів […]”. ос нов ни ми скла до ви ми 
ви хов ної ро бо ти є: “куль тур но- ви хов-
на і прос віт ниць ка ро бо та”, яка  “за без-
пе чує фор му ван ня у вій сько вос луж-
бов ців ви со кої ду хов ної куль ту ри і 
мо раль них якос тей, по чут тя пат рі о тиз-
му, вір нос ті тра ди ці ям ук ра їн сько го 
на ро ду і за до во лен ня їх ніх ес те тич них 
пот реб че рез упро вад жен ня куль тур-
но- прос віт ниць ких за хо дів, ор га ні за-
цію доз віл ля осо бо во го скла ду […]”.

ос нов ни ми прин ци па ми ви хов ної 
ро бо ти є:

– дер жав на і пат рі о тич на спря мо ва-
ність ви хов но го про це су;

– вза є мо за леж ність зміс ту, форм і 
ме то дів ви хов ної ро бо ти;

– по ва га до осо бис тос ті, кон сти ту-
цій них прав і сво бод вій сько вос луж бов-
ця, орі єн та ція на іде а ли де мок ра тії і 
гу ма ніз му, за галь но люд ські мо раль ні 
цін нос ті;

– без пе рер вність та спад ко єм ність у 
ви хов ній ро бо ті, ор га ніч не по єд нан ня у 
ви хов но му про це сі на ці о наль них, іс то-
рич них та куль тур них тра ди цій із 
по чут тям но во го;

– кон крет ність та уз год же ність зміс-
ту, форм і ме то дів ви хов ної ро бо ти.

от же, ке ру ю чись пе ре ра хо ва ни ми 
нас та но ва ми та ус ві дом лю ю чи влас ну 
від по ві даль ність за мо раль не об лич чя 
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ук ра їн ської ар мії, збе ре жен ня та 
прим но жен ня кра щих тра ди цій на шо-
го на ро ду, дер жав ний му зей на род ної 
ар хі тек ту ри та по бу ту НаН ук ра ї ни з 
лі та 1997 р. про во дить пос лі дов ну 
активну прос віт ниць ку ро бо ту в ба га-
тьох вій сько вих фор му ван нях.

ос кіль ки ви хо ван ня осо бо во го скла-
ду за без пе чує мі ніс терс тво обо ро ни, з 
ним уз год жу ва ли ся та кі за хо ди:

1) ін фор му ван ня че рез го лов не 
управ лін ня ви хов ної ро бо ти вій сько ві 
час ти ни про мож ли вос ті му зею що до 
до по мо ги ар мії;

2) при йом на екс кур сій не обс лу го ву-
ван ня гос тей мі ніс терс тва обо ро ни, 
учас ни ків па ра дів, се мі на рів;

3) при йом на екс кур сій не обс лу го ву-
ван ня та від по чи нок у му зеї учас ни ків 
па ра ду до дня Не за леж нос ті в 2003 та 
2004 рр.

особ ли ви ми під роз ді ла ми мі ніс-
терс тва обо ро ни є ок руж ні бу дин ки 
офі це рів, а в ки є ві – центр куль ту ри, 
прос ві ти та доз віл ля зброй них сил 
укра ї ни, які ви ро би ли ме то до ло гіч ну 
ви хов ну сис те му в се ре до ви щі вій сько-
вих і вті лю ють її в жит тя. спів пра ця 
му зею із ци ми ор га ні за ці я ми по ля гає в 
учас ті в на ра дах офі це рів, від по ві даль-
них за ви хов ну ро бо ту, оз на йом лен ні з 
ін фор ма ці єю про му зей та чи тан ні лек-
цій про тра ди ції і зви чаї ук ра їн ців; у 
на дан ні ре ко мен да цій що до від зна чен-
ня у вій сько вих час ти нах то го чи то го 
свя та; у ви їз дах агіт бри гад без по се ред-
ньо до вій сько вос луж бов ців з лек ці я ми 
та роз по ві дя ми; у при йо мі вій сько вих у 
му зеї, нап рав ле ни ми цен тром куль ту-
ри, прос ві ти та доз віл ля зсу для від по-
чин ку та учас ті в екс кур сі ях.

під час та ких за хо дів вста нов люють-
ся без по се ред ні кон так ти з вій сько ви-
ми час ти на ми, ке рів ниц тво яких праг не 
тіс ні шої спів пра ці з му зе єм. це вій-
сько вий інс ти тут при ки їв сько му на ці-
о наль но му уні вер си те ті іме ні та ра са 
Шев чен ка, полк (те пер кор пус) внут-
ріш ніх військ – в/ч 3030, в/ч 1811, в/ч 

3078, в/ч 209 вШмс, в/ч т0040 мНс 
ук ра ї ни; в/ч 1341 то що. вій сько вос-
луж бов ці ра зом із сім’ями не од но ра зо-
во від ві ду ва ли му зей, бра ли участь у 
му зей них свя тах, для них про во ди ли ся 
екс кур сії. фоль клор ні ко лек ти ви – 
учас ни ки свят – вис ту па ли у вій сько-
вих час ти нах, пре зен ту ю чи свої прог-
ра ми. му зи кан ти, що спів пра цю ють з 
му зе єм, – ми рос лав па лій чук, ми хай-
ло твер дий, бан ду рис ти зі стрі тів ської 
шко ли коб зар сько го мис тец тва та ін ші 
да ва ли кон цер ти пе ред вій сько вос луж-
бов ця ми. На у ко ві спів ро біт ни ки сек то ру 
га ню ко ва І. в., по та пен ко л. о. чи та ли 
лек ції, де монс тру ва ли ві де о філь ми про 
му зей. ве те ран дру гої сві то вої вій ни 
ко роль І. І. ді лив ся спо га да ми про свою 
бо йо ву мо ло дість на те ма тич но му ве чо-
рі.

сек тор ор га ні зо ву вав зус трі чі з інши-
ми ве те ра на ми, ос кіль ки му зей зна хо-
дить ся у ра йо ні, де в 1941 р. про хо ди ла 
ос тан ня – тре тя лі нія обо ро ни ки є ва від 
фа шис тів. пра ців ни ки сек то ру бра ли 
участь в уро чис тос тях з на го ди юві лей-
них дат, що сто су ють ся ті єї вій ни.

здо бут ком та кої ро бо ти ста ла ве ли-
ка за ці кав ле ність вій сько вих іс то рі єю 
та куль ту рою сво го на ро ду, що під твер-
д жу єть ся ан ке та ми, зіб ра ни ми у в/ч 
3030, а та кож ус піш ним вис ту пом на 
па ра ді з на го ди дня Не за леж нос ті кур-
сан тів хар ків сько го інс ти ту ту про ти-
по жеж ної без пе ки (всі во ни від ві да ли 
му зей). зреш тою, по ве дін ка вій сько-
вос луж бов ців під час по дій у лис то па ді 
– груд ні 2004 р. до ве ла, що ар мія і на род 
єди ні.
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